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Постановка проблеми. Інтегра-
ційний підхід є інноваційним 
напрямком у мистецькій освіті 
сьогодення – впровадження 

його у шкільну практику сприяє досяг-
ненню й реалізації багатьох принципів 
освіти: від формування цілісної картини 
світу, планетарного мислення, уміння 
об’єднати в єдину цілісну систему вузькі 
галузеві проблеми – до реалізації прин-
ципу національної спрямованості освіти, 
який передбачає інтеграцію освіти з 
національною історією, традиціями, 
українською культурою, відкритість 
освіти, що зумовлює, своєю чергою, ін-
теграцію у світові освітні простори.

Аналіз джерел публікацій. Інте-
грація як педагогічна категорія стає 
мірилом впорядкованості й цілісності 
освіти. На її дослідження спрямовують 
зусилля відомі вчені в галузі дидактики 
(С. Гончаренко, О. Данилюк, І. Козловсь-

ка, О. Савченко та ін.), у сфері мистець-
кої освіти – загальної (О. Комаровська, 
Т. Крижанівська, Л. Масол, О. Просіна, 
Л. Савенкова, Г. Шевченко, Б. Юсов) і 
професійної (О. Бузова, Л. Кондраць-
ка, Т. Стратан, О. Щолокова, Т. Турчин та 
ін.). З позицій інтеграційного підходу 
естетика й культурологія здобувають 
можливість по-новому осмислити за-
кономірності процесу історичного роз-
витку художньої культури, естетичної 
свідомості суспільства, кожного виду і 
жанру мистецтв (В. Лутай) [2].

Метою статті є визначення сутності 
поняття «інтегрованого навчання», 
визначення специфіки викладання 
предметів мистецького циклу в дитячих 
школах естетичного виховання (ДШЕВ), 
висвітлення специфіки впровадження 
інтегрованого підходу в процесі ви-
вчення музичної літератури у вище-
означених закладах. 

У статті актуалізовані питання сутності інтегрованого навчання як педа-
гогічної категорії, визначена специфіка викладання предметів мистецького 
циклу в дитячих школах естетичного виховання (ДШЕВ). Розкриті інтегро-
вані підходи до викладання музичної літератури в ДШЕВ, роль інтеграції для 
самореалізації, самовираження, творчості викладача та розвитку здібностей 
його вихованців. Запропоновані шляхи вирішення проблеми відсутності мо-
тивації до навчання в дітей через реалізацію інтегрованого підходу на уро-
ці музичної літератури, представлені види інтеграції: внутрішньовидова (з 
хоровим співом, сольфеджіо, спеціальністю, музичним фольклором), зовнішня 
(з історією, історією мистецтв, образотворчим мистецтвом, хореографією, 
літературою).
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Виклад основного матеріалу. Од-
ним із нововведень сучасної методи-
ки викладання музичної літератури в 
ДШЕВ є впровадження інтегрованого 
підходу. Загалом поняття «інтеграція» 
в загальному вигляді трактується як 
глибоке взаємопроникнення, злиття в 
одному навчальному матеріалі узагаль-
нених знань, набутих учнями в тій або 
іншій галузі наукових знань.

Інтеграція надає можливості для 
самореалізації, самовираження, твор-
чості самого викладача, який опрацьо-
вує значний масив інформації й творчо 
його представляє учням, а також сприяє 
розкриттю й розвитку здібностей вихо-
ванців. У дітей з’являється перспектива 
«вирватися» за межі однієї навчальної 
дисципліни, сформувати цілісну мис-
тецьку картину світу – адже педагог на-
очно, у дії показує, як все взаємопов’я-
зано, й одночасно посилює мотивацію 
вивчення свого предмета.

Єдиного підходу до визначення по-
няття «інтеграція» в наукових працях 
ще не склалося. З нашого погляду, більш 
точним і містким є тлумачення вченої 
Л. Масол, яка зазначає: «інтеграція – це 
стан внутрішньої цілісності, зв’язаності 
диференційованих частин і функцій си-
стеми, а також процес, що веде до та-
кого стану. Інтеграція – утворення або 
відновлення цілісності, вища форма 
взаємодії, тому що вона передбачає не 
лише взаємовплив і взаємозв’язок, а й 
взаємопроникнення елементів» [3, с. 8].

Інтегроване навчання, за визначен-
ням О. Просіної, – «організація педаго-
гічного процесу на основі суб’єкт-суб’єкт-
ної взаємодії, яка передбачає розвиток 
творчого мислення учнів і здійснюється 
завдяки систематизації знань зі спорід-
нених предметів мистецького циклу та 
сприяє формуванню цілісної художньої 
картини світу особистості [4, с. 36]. 

Наголосимо на важливості органі-
зації навчально-виховного процесу 
на засадах суб’єкт-суб’єктної взаємодії, 
адже сьогодні одним із аспектів викла-
дання у школах мистецтв є проблема 
зацікавленості учнів навчанням (їх 
приваблюють переважно ті предмети, 
що дають «результат» у вигляді зіграно-
го на інструменті твору і менше цікав-
лять інші – «нудне» (за їхніми слова-
ми) сольфеджіо, «непотрібна» музична 

література). Покоління, що підростає, 
завжди має власну думку, до всього 
має своє особисте ставлення, тому за-
няття, що базуються на монологічному 
й авторитарному викладі, бездоказо-
вих твердженнях, «відірваних від жит-
тя», викликають лише роздратування і 
нудьгу. 

Інтегрований урок є потужним сти-
мулятором розумової діяльності учня 
за рахунок блоків матеріалу з різних 
галузей, мистецьких творів і проблем-
ного типу завдань, інтерактивних ме-
тодів роботи з ними, – учень починає 
аналізувати, зіставляти, порівнюва-
ти, шукати зв’язки між предметами і 
явищами, тобто з інтересом здійснює 
мисленнєву роботу. Впровадження ін-
теграційного підходу перетворює урок 
на надзвичайно привабливу форму 
навчання для учня – інший, незвичний 
хід уроку стимулює його інтерес і ак-
тивність, на відміну від одноманітності 
й зарегульованості уроку, що викликає 
стомленість і байдужість.

Інтеграція на уроках музичної лі-
тератури може бути внутрішньови-
довою (поєднання її змісту зі змістом 
навчанням хорового співу, сольфеджіо, 
вокального ансамблю, спеціальності) і 
зовнішньою (навчання відбувається од-
ночасно з вивченням історії, географії, 
зарубіжної літератури у загальноосвіт-
ній школі), живопису та ін. предметів у 
школі мистецтв). 

До внутрішньовидової інтеграції 
можуть бути віднесені:
• Поєднання вивчення музичної літе-

ратури з хоровим співом – розучу-
вання хорових номерів і аналіз та 
дослідження творів, що вивчаються 
з музичної літератури (наприклад, 
хорові номери з опери «Коза-дере-
за» М. В. Лисенка, хор полонянок з 
опери «Князь Ігор» О. П. Бородіна, 
хорові обробки українських народ-
них пісень М. Д. Леонтовича).

• Інтеграція музичної літератури та 
сольфеджіо шляхом сольфеджуван-
ня з тактуванням музичних тем тих 
музичних творів (вокальних та ін-
струментальних), які аналізуються 
на заняттях з музичної літератури; 
аналіз ритмічних, інтонаційних та 
ладо-гармонічних особливостей ме-
лодій – слід звернути увагу учнів на 

інтервали й акорди, по звуках яких 
вона рухається, за допомогою яких 
створюють ті чи інші виражальні зву-
кові ефекти.

• Під час вивчення творчості компо-
зиторів учні можуть виконувати їхні 
твори на музичному інструменті з 
фаху. Таким чином сприймання те-
оретичного матеріалу ставатиме 
більш вдумливим і усвідомленим. 
Доцільно в кінці вивченої теми ор-
ганізувати урок-концерт з творів 
композитора чи композиторів одно-
го напряму, наприклад романтиків, 
або присвятити концерт дитячому 
альбому того чи іншого композито-
ра. Доведено, що «живе» виконан-
ня творів краще сприймається та 
запам’ятовується і самими учнями, і 
слухачами-однолітками.

• Поєднання музичної літератури з 
музичним фольклором. Знайом-
ство учнів з жанровим багатством 
українських народних пісень через 
їх виконання, розігрування кален-
дарно-обрядових дійств, розучуван-
ня простих елементів українських 
народних танців – усі ці практичні 
навички формуватимуть патріотичні 
почуття, сприятимуть усвідомленому 
розумінню теми «Українська народ-
на музична творчість».
Зовнішня інтеграція з уроком му-

зичної літератури може досягатися й 
такими способами:
• Вивчення музичної літератури не-

можливе без знань з історії свого 
народу та з історії мистецтв: ро-
зуміння особливостей епох бароко, 
класицизму, романтизму, Відроджен-
ня, оперування датами історичних 
подій сприяє кращому засвоєнню 
матеріалу, що вивчається на уроці. 

• Поєднання уроку музичної літера-
тури з образотворчим мистецтвом. 
Викладач, оперуючи засобами об-
разотворчого мистецтва, має на-
вчити учня створювати образи до 
вивчених творів не тільки в уяві, а 
й на папері. Наприклад, важливо 
акцентувати увагу учня на тому, що 
холодні та темні кольори асоцію-
ються з образами смутку та печалі, 
а теплими й світлими простіше пе-
редати радісні та піднесені почуття. 
Завдання учня на такому уроці – 
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проводить паралелі між розміром 
вірша (ямб, хорей, амфібрахій, ана-
пест, дактиль) та музичним розміром 
(2/4, 3/4 тощо). Учневі можна за-
пропонувати скласти казки, вірші, 
оповідання до інструментальних 
творів, що вивчаються за програмою.
Чудовим прийомом є художнє чи-

тання віршів і слухання музичного 
твору. Музичні твори Я. Степового до-
зволяють глибше занурити учнів у світ 
української поезії: вірші «Степ» М. Чер-
нявського, «Ой три шляхи широкії» 
Т. Шевченка, «Розвійтеся з вітром» 
І. Франка та ін. Під час вивчення фор-
тепіанного твору Я. Степового «Прелюд 
пам’яті Шевченка», який композитор 
присвятив полум’яному борцеві за не-
залежність українського народу, та слу-
хання його в оркестровій обробці учень 
чи учениця може продекламувати вірш 
«Україна» Валентини Новомирової: 

На білому світі є різні країни,
А в них – і ліси, і лани…
Та тільки одна на землі Україна,
А ми – її доньки й сини.
Усюди є небо, і зорі скрізь сяють,
І квіти усюди ростуть…
Та тільки одну Батьківщину я маю,
Її Україною звуть.
Моя Україно, тебе я кохаю –
Тут дім мій, тут друзі живуть.
Тут мовою рідною пісня лунає
І мальви по селах цвітуть.

Використання інтегрованого підходу 
допомагає створювати іншу емоційну 
атмосферу, розкривати творчі здібності 
учнів, сприяє розвитку їхнього мислен-
ня та уяви. 

Необхідно звернути увагу учнів на 
значущість виразного декламування 
віршів та літературних творів. Адже 
і в музиці, і в людській мові провідне 
місце належить інтонації. Саме завдяки 
інтонації слова і ноти набувають сенсу 
та виразності. На уроці можна запрова-
дити гру в «Емоції», коли викладач за-
дає конкретну емоцію (ласкаву, сумну, 
спокійну, загрозливу, зворушливу, уро-
чисту, величну) через однаковий текст, 
а учень визначає, як змінився зміст оз-
вученого тексту (така гра допоможе в 
засвоєнні теми «Музична інтонація»). 
Завдяки виразності музичних інтона-
цій ми відрізняємо народну музику від 

авторської, українську музику від за-
рубіжної, старовинну музику від сучас-
ної. Інтонаційна природа музики дозво-
ляє нам відчути і зрозуміти особливості 
музичної мови різних композиторів.

Уроки з використанням інтегровано-
го підходу мають величезний простір 
для розвитку уяви і творчого самови-
раження як викладача, так і учнів. На-
приклад, цікавою формою домашнього 
завдання після проведення інтегрова-
ного уроку, що поєднує музичну і ху-
дожню літературу, буде самостійний 
підбір учнем віршів та літературних 
творів, що відповідають загальному 
змісту та характеру творів, та їх виразна 
декламація.

 Інтеграція передбачає використан-
ня змісту не тільки двох, а й матеріалу 
трьох-чотирьох предметів: музика, жи-
вопис, література, історія та ін. Як при-
клад, наведемо ознайомлення учнів з 
творчістю Я. Степового, зокрема, його 
вокальним циклом «Барвінки» з нашої 
практики викладача ДМШ. 

Декілька вступних слів дозволяють 
налаштувати учнів на сприймання тво-
ру: солоспів «Степ» написано на слова 
Миколи Чернявського – серед усіх ро-
мансів циклу «Барвінки» саме цьому 
солоспіву належить особливе місце. Пе-
дагог роздає учням текст вірша і про-
понує їм уявити себе композиторами, 
поміркувати над поетичними рядками 
і відповісти: як би вони втілили їхній 
зміст у музичному творі. Подальша ро-
бота передбачає:
1. Ознайомлення з текстом мовчки.
2. Визначення ідейно-тематичного змі-

сту твору та конфлікту.
3. Поділ тексту на частини для визна-

чення декламаційних завдань.
4. Декламація твору з корекцією 

викладача (наголос, правила орфо-
епії).
Перед слуханням музики педагог 

просить учнів зробити припущення 
щодо форми романсу й засобів музич-
ної виразності, які були застосовані для 
створення відповідних образів (припу-
щення спираються на аналіз ідейно-те-
матичного змісту твору).

Слухання твору відбувається одно-
часно з демонстрацією картини З. Чер-
нишової «В степу» та фотографій із зо-
браженнями українського степу. 

МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

створити композицію за враженням 
від музичного твору, що вивчається. 
Вдало підібрані викладачем і учнем 
картини видатних художників до-
поможуть краще втілити образ, за-
думаний композитором під час гри 
на музичному інструменті. Зокрема, 
під час вивчення вокального циклу 
«Барвінки» («Степ», «Ой три шля-
хи широкії», «Утоптала стежечку», 
«Розвійтеся з вітром», «Колискова») 
доцільно використати такий наоч-
ний матеріал: портрет Я. Степового, 
фото із зображеннями українського 
степу, картини: З. Чернишової «У сте-
пу», І. Рєпіна «Проводи новобранця», 
М. Пимоненка «В похід», О. Кулакова 
«Гопачок», М. Остроухова «Золота 
осінь», А. Силивончик «Ліхтарик», 
«Не спиться», «Колискова», «Зимо-
вий сон», «Баю-баю», які створюва-
тимуть в учнів відповідні враження і 
сприятимуть народженню емоційно-
го стану від слухання романсів.

• Проведення бінарних інтегрова-
них уроків з музичної літератури та 
хореографії. Зокрема, програмою 
предмета «Українська та зарубіжна 
музична література» передбачено 
вивчення циклу тем «Танці народів 
світу», «Танці ХVIII–ХІХ століття», 
«Танці ХХ століття», «Старовинна тан-
цювальна сюїта». Їхньому засвоєнню 
неодмінно сприятимуть вивчені з 
учнями танцювальні елементи по-
лонезу, польки, менуету, твісту та ін., 
перегляд фрагментів художніх філь-
мів з такими танцями. Впевнені, що 
такі уроки неодмінно запам’ятають-
ся вихованцям, адже теоретичний 
матеріал краще засвоюється через 
практично-творчу діяльність.

• Поєднання на уроці знань з літе-
ратури й музики сприяє розвитку 
мовлення. Викладач разом із учнем 
аналізує літературні твори, що слугу-
вали основою для творчості компо-
зиторів (наприклад, повість М. В. Го-
голя як основа опери «Тарас Бульба» 
М. В. Лисенка, казка О. М. Островсь-
кого як основа для опери «Снігу-
ронька» М. А. Римського-Корсакова, 
роман у віршах О. С. Пушкіна в ос-
нові опери «Євген Онєгін» П. І. Чай-
ковського, вірші поетів як літератур-
на основа романсів та пісень тощо); 
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Учні мають підтвердити або спро-
стувати припущення щодо форми твору 
(форма наближена до 3-частинної ре-
призної – крайні частини в повільному 
темпі, середня – жвавіша). Далі педагог 
інформує учнів, що цей романс зіграв 
особливу роль у житті композитора. Піс-
ля його створення Яків Степанович Яки-
менко взяв собі псевдонім Степовий. 
Цей солоспів символізує суспільство, 
що потребує змін. У цьому його акту-
альність і сучасність – вічне прагнення 
людства до кращого життя. Степ – це 
узагальнений образ українського наро-
ду, його величезний потенціал.

Варто розглянути романс «Ой три 
шляхи широкії» на слова Т. Г. Шевчен-
ка. Доцільна тут така форма роботи як 
художнє читання: учням роздають текст 
вірша та завдання: 
1. Ознайомлення з текстом (індивіду-

ально, без обговорення).
2. Визначення ідейно-тематичного змі-

сту твору та конфлікту.
3. Визначення місця символіки у вірші.
4. Поділ тексту на частини для визна-

чення декламаційних завдань.
5. Декламація твору з корекцією 

викладача.
Учням доцільно поставити запитан-

ня перед слуханням музики:
• На вашу думку, як могла скластися 

доля трьох братів? (Їх могли забрати 
в рекрути, вони могли вирушити на 
війну, податися на заробітки і т. д.)

• На вашу думку, що головне в пропо-
нованому творі – музика чи слово? 
(Слово. Музика підкреслює поетич-
ні рядки. Перша побудова нагадує 
гру на бандурі (арпеджіато в партії 
фортепіано) і спів кобзаря. Це під-
креслюється ІV підвищеним ступе-
нем в гармонічному мінорі, що є оз-
накою думного ладу. Друга побудова 
більш схвильована, і остання – епіч-
но-драматична – завершується куль-
мінацією).

• Як ви думаєте, чому до цього роман-
су барвінок, як символ вічності, теж 
має відношення? (Символ вічного 
кохання сестри до братів, нареченої 
до нареченого, матері до синів).
Висновок. Використання інтегро-

ваного підходу допомагає створюва-
ти позитивну емоційну атмосферу на 
уроках музичної літератури в ДШЕВ, 

розкривати творчі здібності учнів, роз-
вивати їхнє мислення та уяву, про що 
свідчить наш педагогічний досвід: роз-
роблені нами інтегровані заняття [див. 
статті та розробки автора на його 
персональному сайті oksanashustova.
ucoz.ua] добре сприймаються учнями, а 
отже, вирішується проблема мотивації 
до навчання. Крім цього, інтегрований 
підхід і розроблені на цій основі інте-
гровані уроки дозволяють вирішувати 
низку завдань, що важко реалізувати в 
межах традиційних підходів, зокрема:
• пізнавальні – вчать шукати зв’язки 

між предметам та робити висновки, 
використовувати гру на інструменті 
в різних ситуаціях, під час вивчен-
ня інших навчальних предметах і в 
дозвіллі;

• розвивальні – вчать аналізувати, 
порівнювати, зіставляти, узагальню-
вати різноманітний матеріал, розви-
вати мислення, уяву, фантазію, творчі 
здібності;

• виховні – сприяють розширенню 
світогляду і підвищують загальну 
культуру учня.
Розробка структури інтегровано-

го уроку – спільна справа викладачів 
предметів, що інтегруються. Зазначимо, 
що такі уроки може проводити і один 
викладач, який володіє матеріалом різ-
них дисциплін. 

Наголосимо: інтегрований урок у 
силу своєї складності вимагає сценарію, 
а не простого плану або конспекту, адже 
до нього залучені декілька суб’єктів про-
цесу пізнання, різновидовий матеріал, 
різнопредметні методи навчання – усе 
це вимагає продуманого управління по 
суті новим процесом пізнання. 

Переваги багатопредметного інте-
грованого уроку перед традиційним 
монопредметним очевидні: на такому 
уроці можна створити сприятливіші 
умови для розвитку інтелектуальних 
умінь учнів, вийти на формування 
синкретичного мислення, навчити за-
стосовувати теоретичні знання в прак-
тичному житті, конкретних життєвих, 
професійних ситуаціях. Освоєння ми-
стецтва в комплексі оптимізує уяву, 
фантазію, інтелект, артистичність, тобто 
формує ті здібності, що будуть потрібні 
в будь-якій сфері діяльності.Інтегровані 
уроки наближають процес навчання до 

життя, натуралізують його, наповнюють 
сенсом. Такій підхід відповідає вимо-
гам Концепції нової української школи, 
що особливо цінується практиками. 

Проблема, розкрита у статті, потре-
бує подальшого вивчення та практич-
них експериментальних впроваджень: 
залучення до інтеграційного процесу 
викладачів інших мистецьких та за-
гальних дисциплін, щоб забезпечити 
«зворотній зв’язок» між предметами та 
сформувати в учнів цілісну і взаємо-
пов’язану картину світу. 
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